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Brutalizacja to jeden z trendów, 
który od lat czaił się za rogiem, 
pokazując się fragmentarycznie 
– najwyższy czas go 
zdemaskować i rozkodować!



Od kilku a nawet kilkunastu lat w mediach 
pojawiają się wzmianki o kryzysie debaty 
publicznej i wulgaryzacji języka…

SPIEPRZAJ DZIADU! JAK MOŻNA PROSTYTUTKĘ ZGWAŁCIĆ? [HE HE] 

MY JESTEŚMY TU GDZIE WTEDY, ONI TAM GDZIE STAŁO ZOMO

SIADAJ KURWO!

SPIERDALAJ KURDUPLU ZDRAJCY NARODU I NAJGORSZY SORT

ZDRADZIECKIE MORDY

CHUJ, DUPA I KAMIENI KUPA

CHAMSKA HOŁOTA

Pozwolę sobie przytoczyć (tylko) kilka zapewne powszechnie kojarzonych haseł:

W IMIĘ OJCA I SYNA I BRATA BLIŹNIAKA JAREK PIERDOLISZ, NIE BYŁO CIĘ TAM

PŁATNY PACHOŁKU PIS, UTUCZYŁEŚ SIĘ WIEPRZU…



Dziś takie „epitety” jakby przestały nas dziwić, 
spowszedniały 

Parafrazując słowa Andrzeja Leppera:

WERSAL SIĘ JUŻ 
SKOŃCZYŁ! 

https://cytatybaza.pl/cytat/wersal-sie-skonczyl-w-dniu-kiedy-samoobrona.html

A mimo wszystko, nastąpiła pewna 
istotna zmiana…



Screen YouTube, Wanda Traczyk-Stawska

W ostatnich latach zmianie uległ(y) ...

Rozbrat.org
wyborcza.pl

Miejsca i sytuacje, w której 
używamy wulgaryzmów, 
wyzwisk, gróźb

Kontekst, w którym 
używamy wulgaryzmów, 
wyzwisk, gróźb

TWEETER

Osoby, które się na nie publicznie 
decydują i powody używania 
wulgaryzmów

Milcz głupi chłopie! 
Milcz chamie 
skończony! 

„Możesz zapytać Kuby, czy mamy coś na tą sucz?”



W świecie, w którym to co prywatne (jak jeszcze nigdy) 
miesza się z tym co publiczne; wstyd i zakłopotanie 
przestają być hamulcem. Dotychczasowe mechanizm 
obronne przestają działać - nie ma norm, nie ma zasad, 
nie ma autorytetów. UPADŁO TABU! 

Świat się skrzywił i krzywi się dalej. Brutalność rodzi 
brutalność, agresja-agresję. Odwróciła się logika: 
przykład zdaje się iść z dołu. 



2013: 8 na 10 dorosłych Polaków używa wulgaryzmów (częściej mężczyźni i młodzi) **

2016: 9 na 10 Polaków w wieku 15-50 lat przyznaje, że zdarza im się przeklinać (91 %. Polaków) ***

2022: tylko 2% Polaków twierdzi, że NIGDY NIE przeklina (98% przeklina)****

Wulgaryzmy denerwują nas…

73% Polaków przyznaje, że denerwuje ich brutalizacja języka w mediach i internecie *

* Pollster, Badanie Trend Impact "Statementy", N=1063, CAWI, sierpień 2022 
** CBOS, Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” N=904, sierpień 2013
*** IQS, Badanie Wulgaryzmy potocznie, N=500 Polaków w wieku 15-50 lat, badanie panelowe, 2016
**** 4P, Badanie Trend Impact "Omnibus", N=1034, CAWI, wrzesień 2022

Najczęściej przeklinamy w przypadku: zdenerwowania, irytacji w sytuacjach stresowych oraz w 
przypadku negatywnych zdarzeń losowych ****

30% przyznaje się do przeklinania publiczne *

deklaratywnie



Warto w tym miejscu dodać, że język to nie tylko 
słowa i litery, ale również znaki i symbole. 
Gdy nie można mówić, albo słowa to za mało, można 
grać i innymi środkami przekazu 

Instagram

JP2GMD – tatuaż Jasia Kapeli, który dostał 
sądowy zakaz wypowiadania się o Janie Pawle II

Jan Paweł II gwałcił małe dzieci



Brutalizacja języka i co z tego?

Mówienie

Myślenie

Tożsamość

Zachowania i czyny

Funkcje języka (uproszczenie):

1. komunikacyjna 
– wymianie informacji i/lub opinii

2. performatywna, impresywna 
- słowa mają wywoływać wpływ, robić coś 
stronie, która ich słucha: np. bronimy kogoś, 
chwalimy, obrażamy czy zawstydzamy

Słowa są więc pewną formą działania silnie 
związanego z emocjami.

Edward Sapir i Benjamin Lee Whorf
Prawo Relatywizmu Językowego:



Od słów do czynów

Bbc.com

Will Smith i Chris Rock – Gala Oskarów 2022
Chwilę wcześniej komik zażartował z fryzury 
żony Smitha, Jady Pinkett Smit.

Powstaje zatem pytanie kiedy prawo jednego 
do wyrażania siebie, posiadania swoich 
wartości stało się agresją i atakiem na 
bezpieczeństwo i komfort innych osób?



Tyle wstępu – wszystko zaczyna się od słowa, a gdzie się kończy…

…zobaczmy przykłady 2 (z wielu) obszarów, w których widać 
emanacje trendu BRUTALIZACJA

obszary na dziś:
INTERNET i CODZIENNOŚĆ

BRUTALIZACJA



INTERNET: Prymitywizacja języka

Powtórzenia, przerywniki, 
zapożyczenia, wulgaryzmy 
i skróty są tu na porządku 
dziennym

IMHO | AMA | L4L | EOT | DM | Rel | RT | POV

Miksy zdań polsko angielskich to 
język młodych Polaków

POTOCZNOŚĆ JĘZYKA MEMIZACJA

BESTY.pl



INTERNET: Manipulacja

CLICKBAITY

Google newsfeed - 18.09.2022

BŁĘDY KONFIRMACJI

TEORIE SPISKOWE – współczesne narracje i mity 

Oparte na przedziwnej logice argumentacji.
Wskazywanie czegoś, co jest teoretycznie możliwe, 
chociaż jest niewidoczne i nie można tego sprawdzić. 
Można uznać, że to coś jest 
prawdopodobne/rzeczywiste, ale nie do udowodnienia -
zatem dochodzimy do kwestii wiary.

REPTYLIANIE

PŁASKOZIEMCY

ANTYSZCZEPIONKOWCY



INTERNET: Ostracyzm

Cancel Culture, kultura unieważnienia

PUBLICZNY LINCZ

TWEETER

HEJT I MOWA NIENAWIŚCI

65% Polaków widzi mowę nienawiści w internecie *

Co piaty nastolatek przyznaje, że doświadczył przemocy 
w internecie. Najczęstszymi jej przejawami są: wyzywanie 
(29,7%), ośmieszanie (22,8%) czy poniżanie (22%). **

Co piąty dorosły przyznaje, że w wciągu ostatniego roku 
zdarzyło mu się ostro zareagować na znaleziony w 
social mediach wpis. 54% zwróciło komuś uwagę w poście 
lub prywatnej wiadomości, 36% usunęło kogoś ze 
znajomych a 20% w wyniku zaistniałej sytuacji 
doprowadziło do kłótni.***

Mowa nienawiści dotyczy najczęściej: orientacji 
seksualnej (64%), koloru skóry (46%), narodowość i 
pochodzenia etnicznego (41%), wyznania (41%). *

* CBOS, Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” N=1077, lipiec 2019
** NASK, Badanie "Nastolatki 3.0”, N=1733, CAWI, grudzień 2020
*** 4P, Badanie Trend Impact "Omnibus", N=1034, CAWI, wrzesień 2022



DYMY, RAIDY i SHORTY.
Nastolatki oglądają tzw. patostreamy częściej, niż 
przypuszczają ich rodzice (nastolatki – 27,1% 
vs. rodzice – 12,2%).*

INTERNET: Bezrefleksyjność

PATOTREŚCI

* NASK, Badanie "Nastolatki 3.0”, N=893 (rodzice), CAWI, grudzień 2020

Niemal co trzeci 
(31,3%) nastolatek 
po ukończeniu
edukacji chciałby 
pracować w 
zawodach 
związanych
z internetem i 
technologiami 
cyfrowymi. *

TIKTOK trends i challenges

• Wyzwanie z płatkami jedzonymi z ust innej osoby łyżką
• Przykładanie wybielacza do oka, aby zmienił się kolor 

oka - white eye challenge
• Podrzucanie przedmiotu nad kółkiem głów
• Zsikanie się w spodnie
• Lizanie deski sedesowej w samolocie

(INS:DE)STRUKCJA

TIK-TOK

VIBEZ.PL



INTERNET: Skrajność i Bezwzględność

DRASTYCZNE TREŚCI

Filmy z egzekucji, strzelanin, gwałtów – od takich 
treści dzieli Cię najprawdopodobniej ok. 5 kliknięć.

Deep Web i Dark Net to 96% internetu.

bennewicz.pl

(NIE) WŁAŚCIWE POSTAWY 
I POGLĄDY

DEMOTYWATORY

Szerzenie postaw, opinii i treści opartych 
na braku tolerancji, nierówności, np. 
szowinizm, mizoginizm, ageizm, neonazizm 
udając, że korzysta się z prawa do wolności 
wypowiedzi. 

TWEETER



W internecie CIĘŻKO ZNALEŹĆ PRAWDĘ –
dotarcie do źródła informacji i jego 
potwierdzenie to mozolny proces. 

Giniemy w nadmiarze treści. Niszczy nas 
przeładowanie. Dużo łatwiej zobaczyć opinię, 
której nie trzeba już jednostkowo 
przeprocesować, wystarczy ją przyjąć lub 
odrzucić. 



CODZIENNOŚĆ: Atomizacja i Znieczulica

79% dorosłych Polaków zgadza się ze 
stwierdzeniem, że ludziom coraz trudniej 
jest się wzajemnie zrozumieć i są dla siebie 
coraz mniej życzliwi.

82% twierdzi, że ludzie w Polsce coraz 
wyraźniej dzielą się na biednych i bogatych, 
tylko 5% jest przeciwnego zdania.

68% uważa, że w dzisiejszych czasach 
trudniej niż kiedyś zdecydować kto ma 
rację i gdzie jest prawda.*

58% uważa, że nie powinniśmy 
przyjmować uchodźców z krajów objętych 
konfliktem zbrojnym (stan przed wojną).**

Dzielimy się coraz bardziej. Prócz różnic pokoleniowych, 
czy historyczno-geograficznych. Coraz częściej do głosu 
dochodzi radykalizacja postaw. 

Nie chcemy i nie próbujemy się wzajemnie rozumieć. 
Nie chcemy pomagać innym.

Polki za demokracją, Polacy 
za prawicowym porządkiem

https://oko.press/mlodzi-polacy-niewrazliwi-lekkomyslni-konserwatywni-a-polki-panorama-plci-w-sondazach-oko-press/

*Badanie Trend Impact "Statementy", N=1063, CAWI, sierpień 2022, Pollster
** Badanie Aktualne problemy i wyzwania, N_1218, wrzesień 2021, CBOS 

Bela Szandelszky / AP (AP Photo/Bela Szandelszky, File)



CODZIENNOŚĆ: Groźna Normaliz(fascyn)acja

Przestępstwa stwierdzone przez Policję i Prokuraturę w zakończonych Postępowaniach 
Przygotowawczych. MAŁY ROCZNIK STATYSTYCZNY:

ALKOHOL I INNE UŻYWKI

2010 2015 2020 2021 

Przestępstwa z ustawy 
o przeciwdziałaniu narkomanii

72 375 46 819 59 771 62 417

Prowadzenie pojazdu na 
drodze przez osobę w stanie 
nietrzeźwym lub pod wpływem 
środa odurzającego

142 144 64 487 53 047 58 189

DEMOTYWATORY.PL

KAMIL DURCZOK 
ZOSTAŁ 
SKAZANY NA ROK 
POZBAWIENIA 
WOLNOŚCI, 
W ZAWIESZENIU 
NA 2 LATA.
(FOT. GETTYIMAGES)

autokult.plDEMOTYWATORY.PL



CODZIENNOŚĆ: Kompulsywność

Pokazywanie zachowań 
mogących szkodzić 
zdrowiu, dla zabawy lub 
jako formy inkluzyjności.

PROMOCJA PRZESADY
FB https://betonline.net.pl/

TIK TOK cozatydzien.tvn.pl

Głównego Urzędu Statystycznego oraz Państwowej Agencji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
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CODZIENNOŚĆ: Agresja i przemoc

Członek Ekipy 
zdemolował domek 
letniskowy? Tak się 
bawią młodzi i sławni 
goście 
| jesień 2021

Agresywny 
"plażowicz" 
zaatakował 
ratownika 
| sierpień 2022

BRUTALNE POBICIE 
W UNIEOWIE: Ochroniarz 
zaatakował gościa 
| lipiec 2022

VIBEZ.PL

YOUTUBE

https://konin.naszemiasto.pl/uniejow-
ochroniarze-dyskoteki-pobili-gosci-przed-
klubem/ar/c1-8933941

81% dorosłych Polaków dostrzega, że ludzie są wobec siebie coraz bardziej agresywni *

* Pollster, Badanie Trend Impact "Statementy", N=1063, CAWI, sierpień 2022

Ukrainiec zabił Polaka” 
na warszawskim Nowym 
Świecie?
| maj 2022

https://wpolityce.pl/



CODZIENNOŚĆ: Masowa Rozrywka

MMA, mieszane sztuki walki to 
dyscyplina, którą w ostatnim roku, 
maksymalnie 2 latach zyskała na 
popularności. 

* 4P, Badanie Trend Impact "Omnibus", N=1034, CAWI, wrzesień 2022

Zakrwawiona Zusje
przygrywa 
z Martą Linkiewicz
glamrap.pl

FAME MMA 11: Ależ 
cepeliada! Wardęga 
nie był w stanie 
kontynuować walki. 
Ferreri zwycięża
mma.pl

23% dorosłych Polaków w ciągu ostatniego 
półrocza widziało walkę MMA 
a tylko 7% NIE wie co to MMA *



2020 2021

Przestępstwa drogowe 13 897 14 153

Przestępstwa przeciwko rodzinie i opiece 12 022 12 498

Przestępstwa przeciwko wolności, wolności sumienia i wyznania, wolności seksualnej 
i obyczajności

7 210 10 121

Przestępstwa przeciwko instytucjom państwowym oraz samorządu terytorialnego 5 388 6 885

Liczba przestępstw przeciwko wymiarowi sprawiedliwości 4 368 5 487

Ofiary Gwałtów 23 555 23 762

Ofiary Zabójstw 266 273

Danych na ten rok (2022) Policja póki co nie ujawnia. Jednak według danych Komendy Głównej Policji, 
w I połowie 2022 liczba przestępstw kradzieży na stacjach paliw była o prawie 43% większa 
niż w analogicznym okresie 2021 r. 

CODZIENNOŚĆ: Przestępczość

https://biqdata.wyborcza.pl/biqdata/ i opracowanie własne - GUS

https://biqdata.wyborcza.pl/biqdat


Obecna sytuacja – kryzysu i niepewności 
> rozwój Brutalizacji.

Brutalizacja jest pociągająco-łatwa 
> daje rozgłos, poklask i prostą rozrywkę, staje się aspiracyjna.

Być może nie jest zjawiskiem jednoznacznie negatywnym 
> stanowi sposób na wypuszczenie negatywnych emocji.

Brutalizacja to przestrzeń testów 
> siła bezpośrednio lub pośrednio (jako katalizator zmian) pozwalająca na stworzenia 
nowych zasad i wzorów.

BRUTALIZACJA



digital artwork by PsychoShadow ART which was uploaded on June 18th, 2020
Cytat: G. Michael, Those Who Remain, 2016


